

Una nueva lección

Las fiestas del Centenario de la Merced han constituido una magnífica demostración del espíritu religioso de Barcelona y del apego a sus grandes tradiciones. La venida de la infanta doña Isabel para asistir a dichas fiestas en representación de don Alfonso XIII, ha dado lugar a que se manifestara el sentido monárquico de la mayoría de la ciudad y, en un orden más amplio, el deseo unánime de cuanto en ella vale y predomina de desenvolver su existencia dentro de la paz, dentro del respeto a los poderes públicos, dentro de la cortesía oficial y privada que es norma de los países civilizados y modernos, dentro de la educación cívica que hace posible la convivencia social a despecho de la diversidad de opiniones.

Esta nueva lección parece que ha desesperado al sectarismo anticlerical y al radicalismo antimonárquico, que se enragan estos días, en la prensa y en el consistorio, a manifestaciones de despecho tan acentuadas como inhábiles. ¿Qué le hemos de hacer si de nada les han servido las experiencias anteriores, si se empeñan en desconocer sistemáticamente la realidad, si bajo sus pretensiones teóricas y de «avance» y modernismo, esconden la mayor vetustez política de España, donde existen tantas cosas vetustas? Ciertamente que los católicos, los monárquicos, y en general, los barceloneses que sin ser rigurosamente ni lo uno ni lo otro viven dentro de la realidad del mundo moderno y ponen como doctrina suprema la del patriotismo; cierto que estas fuerzas, valiosísimas y preponderantes, han obtenido un gran triunfo, por su propia vitalidad y por la de la causa que defienden. Más, aun sin esta vitalidad y preponderancia hubieran obtenido también, dada la conducta de sus adversarios y sus procedimientos, viejos como el mirriñaque, que se bastan y se sobran para perder todas las batallas aun sin tener enfrente quien se las dispute.

Con proposiciones como la de los señores Guerra del Río y Vinalá, con amenazas como las que se profirieron al ser discutida en el Consistorio, con conductas tan trasnochadas, tan del otro siglo, tan inegantes como la del alcalde de señor Morales Pareja, dejando de asistir a la recepción de una infanta de España y de una señora que representa al jefe del Estado y que tiene a su favor todas las tradiciones de la galantería nacional y aun de la galantería republicana en otras épocas, no hay que extrañar la reprobación general y, lo que es más triste, la actitud desairada y no poco ridícula en que se contemplan ahora los que a tiempo no supieron preverlas ni evitarlas. No hay que extrañar que acerca de la decrepitud de las izquierdas españolas, de su petrificación irremediable, puedan escribirse, dentro de sus mismas filas y por sus propios hombres, lamentaciones como las de Albornoz y Pérez Solís.

El hecho que comentamos prueba con cuanta razón combatimos en su día que una cuestión de doctrina abstracta prevaleciera contra la razón de oportunidad, al rechazar a todo trance los regionalistas el nombramiento de alcalde de Real orden, sin olvidar también el error de aquellos concejales monárquicos que dieron sus votos a quien no ha tenido valor ni para representar dignamente a Barcelona en esta ocasión ni para dejar su puesto.

Páginas de la campaña

El tema de Bulgaria

Nadie se explica la determinación búlgara, sobre todo obrando sin conocimiento ni conciencia de los imperios

centrales, a los cuales debe los éxitos positivos que hasta la fecha había conseguido.

V nadie se explica esta locura, porque Bulgaria no puede obtener ventaja ninguna en una paz separada.

Si fuera decir que separándose del núcleo de las Potencias centrales iban a conseguir los búlgaros beneficios determinados tendría una explicación, ya que no una justificación, la actitud pacifista del Gobierno búlgaro, pero lo inexplicable es rendirse al adversario antes de ser plenamente derrotado y por ende causarse irreparables perjuicios que nunca la hubieran sido inferidos de haber continuado los ejércitos búlgaros en su puesto de honor.

Bulgaria ha olvidado que sus intereses en los Balcanes son completamente contrarios a los que representan Serbia y Grecia y también a los que anhela Rumanía.

Serbia ha de pedir reivindicaciones y compensaciones que solo pueden lograrse con una desmembración de Bulgaria; lo mismo sucede con respecto a Grecia, pues con ambas naciones están sumamente obligadas las grandes Potencias de la Entente.

Basta recordar que con el pretexto de servir los intereses de Serbia (tomaron pie en Salónica las huestes franco-inglesas llegando tardíamente al socorro de la pequeña nación balkánica y en cuanto a Grecia preciso es también recordar que militarmente ocuparon los ejércitos aliados la zona de Macedonia y que obligaron después a intervenir en su favor en la contienda a los soldados griegos.

Y siendo tres las naciones a morder, Serbia, Grecia y Rumanía, no puede salir bien parada la nación búlgara, ni cabe aquello de una paz sin compensaciones territoriales, por cuanto en las condiciones en que se desarrolla la lucha equivaldría a no satisfacer los anhelos de los tres mencionados pueblos contrarios a la monarquía del Zar Fernando.

El general Franchet d'Esperey exige como primera condición que el ejército búlgaro se desmovilice en absoluto y luego que la nación sometida entregue a sus adversarios el dominio y explotación de sus líneas férreas que son el nervio de la guerra; hacer esto equivaldría a unir a la traición el escarnio.

Por estas razones y habida cuenta de que están en camino, mejor dicho habrán llegado ya, a Macedonia grandes unidades de combate alemanas y austriacas y que será un caudillo de la talla de von Mackensen el que se encargue de reconstituir aquel frente quebrantado por la defección inesperada del ejército búlgaro, más que comentar preciso es atender al desarrollo de los acontecimientos bélicos que se avencinan en aquel teatro de operaciones.

Comandante ETNA.

1.º de Octubre.

La quincena médica

Otra vez la epidemia

Asistimos a la segunda desagradable visita durante el presente año, de la epidemia de gripe, que viene en esta nueva etapa con peor cariz que en la anterior. Como entonces, y como siempre, en estos casos las opiniones de los sabios profesores, las de los técnicos no están por completo de acuerdo acerca de la génesis de la epidemia y en definitiva el pueblo, la masa, no sabe a que carta quedarse, según reza el vulgar adagio.

Ahora ya la gente, no obstante el proverbial buen humor nacional, no tilda jocosamente como antes lo hiciera, de «soldado de Nápoles» a la enfermedad gripal, y es que son much más alarmantes las consecuencias que el mal causó en esta ocasión. Si antes

la mortalidad estaba reducida a cero, ahora, al rápido proceso epidémico sigue en muchas ocasiones un desenlace fatal. Es, pues, bien importante la razón de conceder un tratamiento más respetuoso a este nuevo «soldado» que se presenta como funesto enemigo.

Se presenta ahora la epidemia centralizada en focos que suelen ser los cuarteles, sin que esto quiera decir que en la población civil no haya casos muy numerosos.

De este hecho fácilmente se deduce que la aglomeración y falta de higiene, son puntos de aproximación a la enfermedad pasada de moda, pero en plena efervescencia, que en los cuarteles donde los defectos señalados suelen abundar haya fácil acomodo y por tanto causa los estragos que estamos conociendo.

Pero no es ya solamente en los cuarteles. En determinados puntos de las grandes capitales y en los pueblos sucede lo mismo, y por ende las consecuencias habrán de ser iguales, puesto que no hay excepciones en regla tan dura. Pensemos con esmero lo que ocurriría en España si el cólera hiciera su negra irrupción. Se vive tan mal, las condiciones de muchas de nuestras viviendas son tan pésimas que si el caso llegara serían casi inútiles los esfuerzos que hiciera la ciencia; serían los enfermos muchos miles y los resultados horribles. Y en cuanto a lo que sucedería en los pueblos y aldeas, allí donde es desconocida toda noción de higiene íntima y general, escapa a todo cálculo, porque en viviendas donde la mayor y mejor parte está reservada a bichos, animales domésticos, pues que para ellos se guardan las mayores atenciones, no ya esta epidemia, sino todos los bacilos y bacterias patógenas tienen abierta la entrada y el acomodo fácil.

El agua, elemento tan imprescindible, es escaso en muchos sitios, y esta escasez hace limitado su uso; en partes donde no escasea, tanto, la relativa abundancia es aprovechada con preferencia para fines agrícolas que para los higiénicos y domésticos; hay lugares donde el horror al cristalino líquido hace inútil su existencia y finalmente hay sitios donde es tan mala que exclusivamente pueden servir de ella para escasísimos menesteres.

Contemos también cuando cualquier mal se nos presenta con carácter epidémico y le vemos adelantarse en la población rural con la idiosincrasia española: el despejo a la vida en los que pasan de cierta edad, la indiferencia o mejor el estóicismo con que ven llegar la muerte, y la ignorancia, dan como resultado la rapidez de propagación, la facilidad y extensión que alcanzan en brevísimo plazo, epidemias como la que nos ocupa.

Para prevenirse de ésta, para intentar la inmunización en lo que cabe, es fácil dar un conjunto de reglas, una serie de medidas de resultado no infalible ni siquiera seguro, pero sí tendente a lograr la evitación del contagio.

La más grande y rigurosa limpieza de personas y de habitaciones; la mayor aireación y soleación de éstas; la ingestión de alimentos sanos y en las mejores condiciones de condimentación, son sobre todas otras que pudieran parecer extremadas las menos que pueden y deben adoptarse.

Vienen luego las referentes a las clases de alimentos y aunque sea ya mucho más elástico, recomendamos el menor uso posible de ensaladas crudas, que al ser mal digeridas pueden provocar desarreglos intestinales, primer paso para la infección; prescindir del alcohol o tomarle en prudente y escasa dosis, beber el agua en las condiciones de potabilidad que se requiere y filtrada, y si fuese posible hervida.

Cuando la infección llegue debe aislarse prontamente al enfermo; cuidarle en pabellón aislado o en habitación lo



Don Carlos Mercadal Montañes

HA FALLECIDO EN MERCADAL
a las siete de esta mañana a la edad de 31 años

E. P. D.

Sus desconsolados tíos doña Francisca y don Marcos Montañes Mercadal, su tío político el Teniente coronel de Ingenieros don Joaquín Pascual su tía política doña Mercedes Villalonga de Montañes, primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan se sirvan asistir a la conducción del cadáver a su última morada que tendrá lugar a las cinco de esta tarde.

La comitiva se organizará en el fielato de la Carretera Nueva y el duelo se despedirá en el Cementerio.

Mahón 8 de Octubre de 1918. No se invita particularmente.

más alejada posible de la comunidad para evitar fácil contagio. Son medidas éstas, consejos, algunos de fácil acceso, otros tal vez algo más difíciles. Sean para esta segunda etapa de la epidemia, mucho mayores las precauciones que lo fueron para la primera.

Doctor Martín Fernández
 (De la B. M. de Madrid)

Francia y sus aliados

Su abastecimiento en 1918-1919

En la sesión del 6 de septiembre, el ministro de Agricultura y del Abastecimiento, señor Boret, dió a conocer en la Cámara de Diputados las cantidades de cereales y demás artículos alimenticios que había pedido a sus colegas aliados reunidos en Londres: Helos aquí:

1.203.000 toneladas de trigo; contra 2.030.000 toneladas pedidas el año pasado, y contra 2.073.000 toneladas efectivamente importadas. Como consecuencia del déficit en maíz, cebada, centeno y arroz, ha pedido igualmente 1.571.000 toneladas de estos productos, cuando el año pasado se habían recibido 383 mil toneladas. En resumen: Francia ha pedido para la campaña 1918-19, 2.774 millones toneladas de cereales panificables, contra 5.691.000 toneladas pedidas el año pasado, y solamente 2 millones 406.400 entregadas.

Para reemplazar las judías y las patatas, el ministro ha pedido provisionalmente 180.000 toneladas de leguminosas, a saber: judías, lentejas y otros sucedáneos, y, finalmente, 100.000 toneladas de maíz.

Para la Caballería civil, 412.000 toneladas de avena han sido inscritas. Para las necesidades militares, ha pedido 1.260.000 toneladas de suplemento, contra 720.000 toneladas del año pasado y 702.000 toneladas recibidas. En previsión de una crisis de carne en la primavera próxima, como consecuencia de la falta de forrajes debida a la sequía, el arribo de 450.000 toneladas de carne está previsto, contra 322.000 toneladas del año pasado y 317.000 toneladas recibidas.

En cuanto a los granos oleaginosos, considerados como sucedáneos de las grasas, un contingente de 816.000 toneladas está previsto. El año pasado había sido pedida una cantidad casi igual; más solamente se han recibido 64.500 toneladas.

En resumen: el programa de impor-

tación previsto por el señor Boret, de acuerdo con sus colegas interaliados, comprende 6.942.000 toneladas, contra 6.013.000 toneladas del año pasado y 4.442.000 toneladas recibidas.

Para el conjunto de los aliados, el programa de las importaciones asciende a 27 millones de toneladas contra 22 millones del año pasado. En vista de la enormidad de estas cifras y de las dificultades materiales de transporte, lozosamente ha habido que establecer un turno de preferencia: 22 millones de toneladas han sido inscritas como de primera necesidad y 4.898.000 toneladas como de segunda. También se ha establecido un coeficiente proporcional para cada uno de los aliados, según sus necesidades y sufrimientos.

En vista de esta situación, el ministro insiste en hay que aceptar muy valerosamente el hecho de que este año los artículos alimenticios, o cuanto menos un gran número de entre ellos, estarán muy escasos y que el público habrá de modificar, en su consecuencia, sus costumbres.

De las cifras dadas a conocer por el ministro francés, se deduce que la situación en cuanto a abastecimientos en Francia es particularmente seria.

Pero dejemos el comentario al señor ministro francés.

En el curso de su exposición, entre otras cosas, dijo:

«En presencia de estas cifras he tenido que decir a nuestros aliados, en el curso del exámen de los problemas de abastecimiento, que la vida que hemos vivido el año pasado no la podríamos soportar este año, puesto que los sacrificios de este país han sido de los más mortíferos, los más dolorosos.»

Respecto a la patata, manifestó que la cosecha no pasará de 750.000 toneladas, habiendo sido de 1.500.000 el año pasado, y que no había más remedio de subvenir a este enorme déficit que mediante la importación, sobre todo cuando había que alimentar las tropas aliadas con patatas.

V terminó: «El problema del año venidero será de difícil solución.»

Santorial

Santo de hoy. — Santos Demetrio y Nestor y Santas Brígida y Pelagia penitente.

Santo de mañana. — Nuestra Señora de la Cinta y San Dionisio.

Militares

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 8 de octubre 1918

Parada: Regimiento de Infantería Menorca, número 70.

Jefe del día: Coronel de Infantería don Miguel Donato.

Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don Ignacio Pons.

Hospital y provisiones: Capitán 3.º del 70.

Vigilancia Oficial 1.º de Artillería.

El Comandante Sargento Mayor, Domingo Colorado.

MAHÓN

Copiamos de nuestro colega de Ciudadela «El Iris»:

«Nuestro Prelado. — Al objeto de pasar una temporada en Ibiza y al propio tiempo, en unión de los Excelentísimos señores Obispos de Sión y de Lérida, administrar el Sacramento de la Confirmación a aquellos vecinos, ha salido esta mañana, a bordo del «Ciudadela», nuestro reverendísimo Prelado, acompañado de su familiar el Canónigo señor Planells.

Deseamos a nuestro amado señor Obispo felicísimo viaje y mucha salud.

Durante la ausencia del Excmo. señor Obispo ha quedado encargado del Gobierno eclesástico de esta Diócesis el Ilmo. Sr. Lic. don Sebastián Vives, Arcediano, Provisor y Vicario General.»

Esta mañana ha fallecido en S'Aranjé el joven fabricante de harinas don Carlos Mercadal Montañes después de sufrir larga y penosa enfermedad.

Numerosas amistades contaba en esta ciudad el finado y la triste noticia ha causado hondo sentimiento, esparciéndose con rapidez, siendo acogida por todos con muestras de pesar, pues el finado era persona que por su carácter y bondadosos sentimientos captó base las simpatías de cuantos le trataban.

Joven ha pagado su tributo a la tierra el extinto, pues contaba únicamente 31 años, edad en la que la vida se nos ofrece bella y agradable y nos hace concebir lisonjeras ilusiones.

El entierro tendrá lugar esta tarde a las cinco, organizándose el cortejo fúnebre frente al fielato de la carretera de Ciudadela y siendo conducido el cadáver al Cementerio Católico de esta ciudad.

¡Que Dios haya acogido en su Santo Seno el alma del finado y reciban la familia doliente, especialmente su fig



Solemne misa de REQUIEM que en sufragio del alma de

D. Miguel Villalonga Seguí

fallecido el día 9 de Agosto último, se celebrará mañana miércoles día 9 de Octubre, a las 9 y media en la parroquial iglesia de San Francisco de Asís.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Juana Mercadal Bagar, hijo, don Juan Villalonga Mercadal y demás familia, participan la celebración de dicho acto a sus amigos y conocidos y les ruegan la asistencia al mismo, a la vez que una oración para el alma del extinto.

carnal don Marcos Monfau y su tío político don Joaquín Pascual la expresión de nuestro pésame más sincero!

Sobre la una de ayer zarpó de nuestro puerto emprendiendo viaje a Barcelona con escala en Alcudia el vapor correo «Mahón».

En la mañana de ayer, dos cocheros de los que cubren el servicio entre Mahón y Villa-Carlos y tienen la parada en la plaza del Príncipe, riñeron de paja y llegando pronto a los hechos uno de ellos agredió al otro con el látigo.

Intervino el jefe de la Guardia Municipal señor Pons Moll quien apaciguó a los contendientes y puso el hecho en conocimiento de la autoridad gubernativa.

Se ha hecho cargo accidentalmente del mando de esta Comandancia de Marina el 2.º jefe de esta Base Naval don Guillermo Ferragut.

Esta mañana ha fondeado en nuestro puerto procedente de Palma, Ibiza y Valencia el hermoso vapor «Rey Jaime II» que manda el Capitán señor Anegual.

Dicho buque emprenderá nuevamente salida esta noche a hora de itinerario dirigiéndose a Palma y demás puertos de la línea.

Conferencias telegráficas

(Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid)

Del extranjero

Madrid 6

La cuestión de la paz

En el Reichstag el Canciller pronunció un discurso que produjo gran expectación.

Trató el Canciller de la cuestión de la paz, recordando el sacrificio hecho por el pueblo alemán y las numerosas victorias que han alcanzado las tropas del Imperio.

Consideró un deber no seguir la lucha un día más en el momento que sea posible terminarla honrosamente.

Por eso manifestó el Canciller que en la noche del 4 al 5 envió por mediación de Suecia una nota telegráfica a Wilson invitándole para que emprendiera las negociaciones y diera los pasos oportunos para lograr la paz y entrar en contacto con este fin todos los Estados beligerantes.

Madrid 7

Didendo un armisticio

Los Imperios Centrales han pedido al Presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson un armisticio para discutir la Liga de las Naciones; arbitraje del

Ratibor a Madrid

Telegrafian de San Sebastián que el Embajador de Alemania, Principe de Ratibor, ha salido para Madrid.

500 atacados de gripe

El vapor «Infanta Isabel» ha llegado a las Palmas.

Llevaba a su bordo 500 atacados de gripe falleciendo nueve durante la travesía.

Socorro a los pobres epidémicos

Comunican de San Sebastián que el Ayuntamiento ha acordado socorrer a los pobres que están atacados de la epidemia reinante.

La enfermedad del Rey

El parte del decano de los médicos de Cámara dice que el Rey ha descansado durante la noche, mejorando la localización de la faringe.

La erupción disminuye lentamente.

Declaraciones de Rodés

El ex ministro de Instrucción señor Rodés visitó por la mañana a los ministros de Abastecimientos y Fomento.

El señor Rodés manifestó a los periodistas que dada la actitud en que se ha colocado el señor Alba era de esperar esta crisis, que es crisis política, pero no tendrá consecuencias, sino después de aprobarse el presupuesto.

Creo el señor Rodés que aprovecharán la salida del señor Alba para abandonar el Gobierno los señores Dato, González Besada y Maura.

El conde de Romanones se encargará de la cartera de Instrucción Pública.

Creo además el señor Rodés que no se convencerá al señor Alba para que deponga su actitud.

Además se plantea de plano el problema de las incompatibilidades.

El señor Rodés no marchará a Barcelona hasta la semana próxima.

Manifestaciones de Cambó

El ministro de Fomento señor Cambó ha manifestado lo siguiente acerca de la situación política actual:

Yo, dice, permaneceré en mi puesto en tanto que no se solucionen la crisis con la misma fe que si hubiese de ser ministro de Fomento toda mi vida.

El paréntesis impuesto por la enfermedad de la hija del señor Maura y por la llegada del Rey darán lugar a cábalas de unos y otros, pero puedo asegurar que la realidad será únicamente la encargada de dar satisfactoria solución a las cosas.

No hagamos, pues, calendarios; solamente hay un día intermedio para que la situación política sea clara.

Maura planteará la crisis

Se confirma que desde Solares marchará el señor Maura a San Sebastián en donde planteará la crisis al Rey.

Respecto a la solución que tendrá, es una incógnita que no podrá despejarse hasta muy entrada la semana.

Del Extranjero

Madrid 6 y 7

Rendición búlgara

El día 5 empezó la rendición de las tropas búlgaras que se hallaban en las posiciones de Sopy y camino de Monastir.

Hasta ahora se han rendido 191 oficiales y 17 218 soldados entregando 8 cañones, 70 ametralladoras, 8 lanzabombas, carros caballos y material.

Declaración de Pachitch

París. — El jefe del Gobierno servio, Pachitch, ha declarado que cree que Turquía pedirá la paz en breve, pues en las actuales condiciones sin el apoyo de los centrales es imposible resistir.

Añade que el ejército rumano reanudará la lucha contra Austria.

Contra Constantinopla

Londres. — «Daily Mail» cree que el ejército aliado de Salónica emprenderá un movimiento contra Constantinopla para apoderarse de los Dardanelos.

Tropas alemanas a Bulgaria y Servia

Copenhague. — Háblase de que los alemanes quitan a toda prisa las tropas de Finlandia para enviarlas a Bulgaria y Servia.

Propósito que se atribuye al alto mando alemán

La Haya. — Informaciones procedentes de Alemania atribuyen al alto mando el propósito de efectuar un repliegue general, conservando solo aquellas partes de Bélgica y Francia, indispensables para la protección de las fronteras de Alemania.

La venta de carne de cerdo en Francia

París. — Se ha publicado un decreto prohibiendo la venta de carne de cerdo cuatro días por semana.

Llamada urgente

Berna. — El Emperador de Austria ha llamado con urgencia a Andrassy, Tizza y Appony.

Se dice que en esta reunión se tomarán resoluciones graves.

Lo que dice la prensa

París. — Los periódicos dicen que el paso dado por los Imperios Centrales es la confesión colectiva de la grave situación en que se encuentran y que han perdido la esperanza de poder escapar de la derrota.

La petición de un armisticio es un procedimiento singular.

Añaden que las proposiciones de los Imperios centrales no hablan de la aceptación de los 14 puntos del Mensaje de Wilson; solamente dicen que aceptarían tomarlos por base, así es que precisa saber categóricamente como piensa Alemania de las palabras de Wilson, quien dijo que necesitamos la victoria absoluta.

No podemos, pues, dar crédito a las palabras del enemigo; necesitamos más que promesas.

La paz tiene que ser la paz de los pueblos.

Austria acepta las condiciones de Wilson

«El Liberal» ha publicado un extraordinario en el que inserta un telegrama recibido de Amsterdam el que dice que a un periódico alemán le comunican desde Viena que el conde de Buriand ha comunicado ayer una nueva nota aceptando todas las condiciones propuestas por Wilson.

Austria quiere la paz y propone un armisticio

Los periódicos publican un telegrama de Viena que dice:

Barcelona Gran Hotel antes Cuatro Naciones Rambla del Centro, 35 y 37 Habitaciones con una sola cama desde pesetas 3'50 y con cama de matrimonio desde pesetas 6. Precios y condiciones especiales para familias

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret, Bonnin, Figuerola y Ca de Barcelona Barcelona 2 octubre 1918.

Precios de venta

Table with columns for silver types (Platina, Oro fino, Plata fina) and prices in Ptas. and Cls.

Precios de venta

Table with columns for gold types (Plata fina, Oro fino) and prices in Ptas. and Cls.

Comenzando la situación militar de Alemania

Basilea. — «Basler Nachrichten» comenta la situación militar de Alemania y dice que de las operaciones actuales se deduce la impresión de que el Alto Mando alemán dista mucho de haber agotado los recursos.

El modo de luchar, añade, indica que trata solo de ganar tiempo y ahorrar fuerzas propias y gastar las del adversario.

No se concibe, dice, que un ejército en visperas de ser derrotado conceda cada día miles de licencias a soldados como si en el frente no hubiera novedad.

Pánico en la Bolsa

Ginebra. — Un periódico de Munich dice que se ha presentado un gran pánico en la Bolsa de valores de Berlín, particularmente en los que se refieren a los armamentos.

PRENSA ASOCIADA

Demografía

Defunciones ocurridas en esta población desde el 23 al 30 septiembre de 1918:

Table listing deaths by date (Día 23, 24, 26, 27, 28, 29, 30) and names of the deceased.

Estadísticas

Recaudado por concepto de consumos los días que se expresan a continuación:

Table with columns for dates (Día 26, 27, 28, 29, 30) and amounts in Pesetas.

Banco de Mahón

La Comisión liquidadora de esta Sociedad ha acordado repartir el metálico existente en Caja, pagando el medio por ciento del pasivo social a sus acreedores.

El pago se efectuará a partir del día 15 de octubre próximo y siguientes laborables en las horas de oficina (8 a 12) en el domicilio del Banco (Deyá, 17, bajos).

Mahón a 18 de septiembre de 1918. — P. A. de la Junta de Gobierno. — El Secretario sustituto, Juan Serra.

5-12-14

Crédito Mercantil de Menorca

Cobro y descuento de cupones, dividendos y títulos amortizados, pagando los del Estado VEINTE DIAS ANTES de su vencimiento.

Compra y venta de valores, oro y moneda extranjera.

Imp. de M. Sintes - Mahón